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Aufgabe 1

Abstrakte Datentypen lassen sich im w-Kalkiil auf besonders eindriickliche Weise darstel-
len, weil mit der Charakterisierung durch einen 7-Ausdruck auch sofort eine dynamische
Realisierung erklart ist. Jede konkrete Instanz einer Datenstruktur muf} {iber eine ein-
deutige Adresse (wir sagen auch: ein Handle) verfiigen. Deswegen ist ein Datentyp selbst
immer durch Prozeflabstraktionen erklédrt. Die Definitionsgleichungen haben dabei Pro-
zeBabstraktionen als Parameter; auf diese Weise kann das Zusammenfiigen von Daten
modelliert werden.

Fiir Listen bietet sich folgende Definition an:

Nil = (h).h(n,c)7
VIL] = (B).(rv, 1)(A(n, ). 2o, 1) |V (0) || L(T))
Vi,.... V] = [Vi]...[V,INil].. ]

Durch folgende Definitionsgleichung ist ein Konditional erklart, das, zusammen mit einer
Liste an demselben Handle, zum Prozefl P bzw. zur Applikation F'(v,[) reagiert.

ListCond(P,F) = (h).(7n,c)h(n,c).(n.P + c(v,1).F(v,1))

(a) Geben Sie den ProzeBausdruck an, der zu der Liste |G, H, [G, I]] gehort, wobei die
G, H, I ProzeBabstraktionen sind, die beliebige andere Datenstrukturen reprisen-
tieren. Beschreiben Sie, wie das doppelte Vorkommen von G behandelt wird.

(b) Zeigen Sie, daf folgende Reaktionen stattfinden konnen:

Nil(k) || ListCond (P, F'){k) —* P
V|L){k) || ListCond(P, F){(k) —* (w0, 1)(F{v,1) ||V {v) || L{1))

(c) Geben Sie einen ProzeBausdruck an, der aus einer Liste das zweite Element (also
dessen Adresse!) ausgibt, sofern es ein zweites Element gibt, ansonsten einen Fehler
an einem dafiir reservierten Fehlerkanal e signalisiert.

Aufgabe 2

Geben Sie einen m-Prozeflausdruck fiir Speicherzellen an, wie sie in der Vorlesung durch
die ProzeBabstraktionen Ref und Nullref erklirt wurden. Ersetzen Sie dazu (geméf des
in der Vorlesung vorgestellten Verfahrens) die Verwendung von Prozebezeichnern durch
Replikationsausdriicke.

Aufgabe 3

Erklaren Sie, wie man das Versenden von ganzen Prozessen bzw. Prozefabstraktionen
modellieren kann, so daf§ sich z.B. fir Prozesse P = Z(R).P' und Q = x(r).(r || r || Q) (im
wesentlichen) folgende Reaktion ergibt:

Pl|Q — P'|R||R| &



